

中央经济工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话 李强作总结讲话
赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席会议

新华社北京12月11日电 中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。

习近平在重要讲话中总结2025年经济工作，分析当前经济形势，部署2026年经济工作。李强作总结讲话，对贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、做好明年经济工作提出要求。

会议指出，今年是很不平凡的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏，坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展，统筹国内国际两个大局，实施更加积极有为的宏观政策，经济社会发展主要目标将顺利完成。我国经济顶压前行、向新向优发展，现代化产业体系建设持续推进，改革开放迈出新步伐，重点领域风险化解取得积极进展，民生保障更加有力。过去5年，我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，“十四五”即将圆满收官，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

会议认为，通过实践，我们对做好新形势下经济工作又有了新的认识和体会：必须充分挖掘经济潜能，必须坚持政策支持和改革创新并举，必须做到既“放得活”又“管得好”，必须坚持投资于物和投资于人紧密结合，必须以苦练内功来应对外部挑战。

会议指出，我国经济发展中老问题、新挑战仍然不少，外部环境变化影响加深，国内供需弱矛盾突出，重点领域风险隐患较多。这些大多是发展中、转型中的问题，经过努力是可以解决的，我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。要坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头。

会议强调，做好明年经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，坚持稳中求进工作总基调，更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安全，实施更加积极有为的宏观政策，增强政策前瞻性、针对性、协同性，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，因地制宜发展新质生产力，纵深推进全国统一大市场建设，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。

会议确定，明年经济工作抓好以下重点任务。

一是坚持内需主导，建设强大国内市场。深入实施提振消费专项行动，制定实施城乡居民增收计划。扩大优质商品和服务供给。优化“两新”政策实施。清理消费领域不合理限制措施，释放服务消费潜力。推动投资止跌回稳，适当增加中央预算内投资规模，优化实施“两重”项目，优化地方政府专项债券用途管理，继续发挥新型政策性金融工具作用，有效激发民间投资活力。高质量推进城市更新。

二是坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能。制定一体推进教育科技人才发展方案。建设北京(京津冀)、上海(长三角)、粤港澳大湾区国际科技创新中心。强化企业创新主体地位，完善新兴领域知识产权保护制度。制定服务业扩能提质行动方案。实施新一轮重点产业链高质量发展行动。深化拓展“人工智能+”，完善人工智能治理。创新科技金融服务。

(下转二版)

本报讯 (记者 林朋) 12月11日，市委常委会召开会议，深入学习贯彻12月8日中央政治局会议精神，以及习近平总书记在党外人士座谈会上的重要讲话精神，在出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式时的重要致辞精神，研究部署统一战线、党的建设等工作。

省委常委、市委书记李睿主持会议并讲话。市委副书记、市长黄伟，市人大常委会主任何微，市政协主席汪海波，市委副书记梁铮等参加。

会议强调，要深入学习贯彻12月8日中央政治局会议精神，以及习近平总书记在党外人士座谈会上的重要讲话精神，切实把思想和行动统一到党中央对经济形势的科学判断和决策部署上来，高质量编制“十五五”规划，全力做好今年收官工作，谋深谋实明年经济工作，以钉钉子精神推动各项工作落地见效。要深度融合共建“一带一路”，进一步增进对外文化交流、扩大经贸往来、加强开放合作，推动对外开放取得更大实效。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，准确把握统战工作政治要求、统一战线政治作用，引导统一战线广大成员坚定不移听党话、跟党走，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议要求，要深学细悟笃行习近平总书记关于党的建设的重要思想，坚持以党的政治建设统领党的建设各项工作，着力抓好机关、学校、医院、国企等重点领域党建，切实以高质量党建引领高质量发展。

会议要求，要积极培育文明新风，充分调动基层推进移风易俗的积极性、主动性、创造性。要扎实开展好文物普查，为文化遗产保护事业发展贡献更大力量。

会议还研究了其他事项。

学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神 研究部署统一战线、党的建设等工作

李睿主持 黄伟何微汪海波梁铮等参加

市委召开专题学习会议

李睿主持 何微汪海波梁铮等参加

汪海波，市委副书记梁铮，市委常委作发言或书面发言。

在听取大家发言后，李睿指出，习近平总书记关于审计工作的重要指示精神，专题学习研讨有关文件，推动全市各级领导干部知责明责、遵规守纪，为遵义高质量发展提供坚强保障。

省委常委、市委书记李睿主持并讲话。市委副书记、市长黄伟，市人大常委会主任何微，市政协主席

行动坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。要围绕履行经济责任和自然资源资产管理、生态环境保护责任，结合岗位职责和典型案例，坚持深剖细照、筑牢思想防线，进一步厘清红线禁区、明确履职要求，奋力推动“十五五”时期全市经济社会高质量发展。要坚持系统施治，突出问题导向，狠抓自查自纠，深化标本兼治、堵塞制度漏洞，加强监督检查、严肃查处问责，确保权力在阳光下规范运行。要始终知责于心，全力抓好党的建设、产业发展、民生保障、生态环保、风险化解等工作，真正以发展成效检验履职成效，以实际行动践行对党绝对忠诚。

各县(市、区)和市有关部门负责同志参加。

(下转二版)

行动坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。要围绕履行经济责任和自然资源资产管理、生态环境保护责任，结合岗位职责和典型案例，坚持深剖细照、筑牢思想防线，进一步厘清红线禁区、明确履职要求，奋力推动“十五五”时期全市经济社会高质量发展。要坚持系统施治，突出问题导向，狠抓自查自纠，深化标本兼治、堵塞制度漏洞，加强监督检查、严肃查处问责，确保权力在阳光下规范运行。要始终知责于心，全力抓好党的建设、产业发展、民生保障、生态环保、风险化解等工作，真正以发展成效检验履职成效，以实际行动践行对党绝对忠诚。

各县(市、区)和市有关部门负责同志参加。

(下转三版)

埋头苦干抓落实 砥砺奋进开新局

与会代表热议市委六届十二次全会精神

本报讯 (记者 周森 见习记者 袁明) 12月10日，市委六届十二次全会召开，审议通过了《中共遵义市委关于制定遵义市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》对“十四五”时期全市经济社会发展作出系统谋划和战略部署。大家纷纷表示，要切实抓好市委六届十二次全会各项部署落实，坚定信

心，锐意进取，苦干实干、担当作为，为奋力谱写中国式现代化遵义篇章作出新的更大贡献。

“全会为文旅产业高质量发展指明了前进方向。”市文化旅游局党组书记、局长付小波表示，全市文旅部门将紧紧围绕全会战略部署，紧盯“将文旅产业培育成支柱产业，建设一流旅游城市”的目标，

点围绕酒旅、茶旅、体旅、康旅等深化“旅游+多产业”融合发展，多维度拓展产业链，让文旅业态多起来、火起来。聚焦品牌出圈，支持景区景点提质增效，全面提升服务质量，做好对外宣传推介，积极开展喜闻乐见的群众文化活动，让遵义文旅响起来、热起来。

(下转三版)

市县联动·遵义故事

同网同质 放心水润泽千万家

——播州区城乡供水一体化项目建设有序推进

记者 庞飞 陈春江 播州融媒 蔡城池

治水兴水，关乎民生福祉。播州区以保障城乡供水安全、提升居民用水品质为核心，针对城市老旧小区用水“痛点”、农村老旧管网“顽疾”与城乡供水“鸿沟”，以供水设施改造为突破口，通过一户一表改造、农村管网延伸等工程，让城乡居民在“同网、同质、同服务”中收获满满的幸福感、安全感。

清楚楚楚。”水管坏了直接找公司，我们再不用集体凑钱维修了。”近日，在播州区扬州恬苑小区供水改造项目竣工验收会上，居民、业主委员会代表与供水公司、街道办工作人员齐聚一堂，现场气氛热烈。这场验收会，标志着困扰该小区900余户居民多年的用水难题得到根本解决。

此前，该小区长期采用总表制供水，因管网老化导致的爆管、漏水事件频发。维修费用需动用业主维修基

金，且总表与分表间的损耗差额由居民均摊，形成一笔“用水糊涂账”。为破解这一历史遗留问题，南水北调(遵义)水网有限公司创新推行“企业担责+群众出资”模式，由居民承担部分费用，其旗下的遵义市供水有限责任公司播州分公司负责主管材及终生维护，多方筹措资金完成改造。

验收内容包括管网、泵房、水表组等，结论合格，达到供水条件。”遵义市供水有限责任公司播州分公司

公司稽查主管刘松林介绍，改造后，居民用水水质得到有效保障，实现了按户精准计量、手机便捷缴费。

居民蔡进告诉记者，每吨水价降低0.7元，加上免除了损耗均摊和维修负担，每月省下不少钱。

如今在扬州恬苑小区，崭新的水表整齐排列，隐蔽铺设的管网取代了老旧管线。“企业担责+群众出资”模式成为样板，吸引周边多个小区代表前来“取经”。

(下转三版)

聚焦实现“六个新”主要目标

——论学习贯彻市委六届十二次全会精神

本报评论员

市委六届十二次全会提出，聚焦加快建设团结奋进、实力强劲、城乡繁荣、精神富有、生态宜居、政治清朗的省域副中心，提出了“十五五”时期遵义经济社会发展的主要目标：高质量发展取得新突破，改革开放创新迈出新步伐，社会文明程度得到新提高，人民生活水平达到新高度，生态文明建设取得新成效，发展安全保障获得新提升。实现“六个新”主要目标，既是对标省委“两坚持一强化一展现”部署的遵义行动，更是立足市情、面向未来的关键抓手。

“凡事有其要，执其要者事成。”“十五五”时期是遵义乘势而上、后发赶超的关键期，必须聚焦实现“六个新”主要目标，以重点突破带动整体跃升。

要在推动高质量发展上实现新突破。推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，年均增速高于全省、全国平均水平，综合实力在全国百强城市中进位、西部非省会城市中领先。巩固酱香白酒首位产业，壮大绿色食品、装备制造等集群，前瞻布局低空经济、数字经济等新赛道，全面提升发展的“含金量”“含新量”“含绿量”，加快形成新质生产力。

要在深化改革开放创新上迈出新步伐。深化要素市场化、国资国企、营商环境等改革，打造“遵满意”升级版；主动融入成渝地区双城经济圈和西部陆海新通道，加快渝贵高铁、乌江航运复航等建设；强化企业与高校协同创新，引育高层次人才，建设区域性科创高地。

要在提升社会文明程度上得到新提高。巩固全国文明城市成果，健全公共文化服务体系，推动红色文化、阳明文化等创造性转化。擦亮“遵道行义·自强不息”城市精神品牌，培育向上向善的社会风尚。

要在增进人民生活水平上达到新高度。脱贫攻坚成果持续巩固，乡村振兴全面推进，推动兴业、强县、富民一体发展。完善教育、医疗、社保体系，促进高质量就业，推动居民收入与经济增长同步，加快基本公共服务均等化。

要在推进生态文明建设上取得新成效。筑牢长江上游生态屏障，高标准建设“两山论”实践创新基地，加快绿色低碳转型，提升绿色经济占比，推动生态优势转化为发展优势。

要在筑牢发展安全保障上获得新提升。统筹发展和安全，深化平安遵义、法治遵义建设，健全风险防控和应急管理体系，有效防范化解重点领域风险，确保社会大局和谐稳定。

大道至简，实干为要。全市广大干部群众要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，守正创新、锐意进取，稳中求进、善作善成，聚焦重点真抓实干，为全面完成“十五五”规划各项目标任务，奋力在展现贵州新风采中作出遵义新贡献，谱写中国式现代化遵义篇章而努力奋斗！